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Today, the name of the sculptor Parmen Zabila (1830–1917), 
or Zabello, as he was called in life, is known only to art 
critics. Although at one time this talented master, author of 
portrait busts, tombstones and landscape sculpture, nephew of 
Ukrainian romantic poet Victor Zabila and grandfather of writer 
Natalia Zabila was very famous. The author hopes that the 
research of the three bas-reliefs by P. Zabila from the collection 
of the Sumy Regional Museum of Local History will open the 
creativity of this artist to a wider circle of art connoisseurs.

«Лиця твойого образ 
з’явити б міг художник…»

Портрети Кочубеїв на барельєфах  
Пармена Забіли

Сергій Побожій, 
кандидат мистецтвознавства

За успіхи в ліпленні з натури був нагороджений ма-
лою та великою срібними медалями (1853), а невдовзі 
здобув звання некласного художника. Навесні 1854 
року, маючи обмаль коштів, молодий скульптор ви-
рушив до Рима. Настав майже 18-річний італійський 
період, що з початку 1860-х проходив у Флоренції. 
Імовірно саме в цей час його українське прізвище 
зазвучало на італійський штиб — Забелло.

Пармен Петрович Забіла (1830–1917) походив 
зі знаного козацько-старшинського, згодом дворян-
ського роду 1. Навчання розпочав у Першій київській 
гімназії, а закінчив у Головному німецькому училищі 
при Санкт-Петербурзькій лютерансько-євангелічній 
церкві св. Петра (Петрішуле). Він рано захопився ма-
люванням, але вибрав фах скульптора, який з 1850 
року опановував в Імператорській Академії мистецтв. 

Сьогодні ім’я скульптора Пармена Петровича Забіли, або Забелло, 
як називали його за життя, знайоме лише мистецтвознавцям. 
Хоча свого часу цей талановитий майстер, автор портретних 
бюстів, надгробків і садово-паркової скульптури, близький друг 
Миколи Ге, племінник українського поета-романтика Віктора 
Забіли, родич співачки Надії Забіли-Врубель і дід письменниці 
Наталі Забіли був дуже відомим. Сподіваємося, дослідження 
портретів Кочубеїв на барельєфах Забіли відкриє творчість цього 
митця ширшому колу шанувальників мистецтва.
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Якщо в мистецтві Пармен Забіла дотримувався 
суворих академічних норм, то в житті був справ-
жнім романтиком. Про це, зокрема, свідчать спогади 
Наталі Забіли про знайомство її діда з майбутньою 
дружиною, красунею Жозефіною Бове 2. На двоїстість 
його натури вказував географ Лев Мечников, який, з 
одного боку, відзначав блискучий та гнучкий розум 
митця, а з другого бачив у ньому людину імпуль-
сивну та неврівноважену 3. У Флоренції він знався з 
анархістом Михайлом Бакуніним, який мав намір по-
сприяти виданню «Записок з Мертвого дому» Федора 
Достоєвського у французькому перекладі Забіли, ви-
правивши тим самим тяжке матеріальне становище 
останнього.

Одним з перших творів Пармена Забіли в Іта-
лії стала мармурова скульптура «Ревекка біля коло-
дязя» (1863, Державний Російський музей, Санкт-
Петербург; далі — ДРМ). Випробовував він себе і 
в жанрі портрета, працював у круглій скульптурі 
та барельєфі.

Становлення його творчості відбувалося під впли-
вом італізуючої стилістичної тенденції, що насліду-
вала образи, теми та форми класичного мистецтва 
епохи Відродження. Цей процес мав як позитивні, так 
і негативні наслідки. Звісно, знайомство з пам’ятками 
античної культури та мистецтва Відродження роз-
ширило творчі обрії митця. Але робота над замов-
леннями певною мірою обмежувала тематичний 

діапазон скульптора, надаючи інколи його мистецтву 
присмаку салонності. Тим часом талант Забіли був 
помічений царською родиною, члени якої зробили 
йому декілька замовлень. Серед них — «Німфа, яка 
зриває квітку», виконана для імператриці Олександ-
ри Федорівни.

У кінці 1860-х років до кола шанувальників За-
біли приєдналася сім’я Кочубеїв, що, як і Пармен 
Забіла, походила з відомого козацько-старшинського, 
згодом дворянського роду 4. Під час поїздки на бать-
ківщину (Забіла народився в с. Монастирище Ніжин-
ського повіту Чернігівської губ., тепер — Ічнянського 
району Чернігівської обл.) відбулося його знайомство 
з Петром Аркадійовичем Кочубеєм (1825–1892), який 
замовив скульпторові три барельєфні портрети: влас-
ний, дружини Варвари Олександрівни (1829–1894) 
та їхньої доньки Любові (1861–1884), а також бюст 
свого батька Аркадія Кочубея. Переведенням цих 
робіт у мармур Забіла займався вже в Італії 5. Саме 
портрети Кочубеїв, що нині зберігаються в ДРМ, при-
несли йому 1869 року звання академіка 6. Тоді ж таки 
про них захоплено писав журнал «Отечественные 
записки» (№ 10), відзначаючи творчу зрілість авто-
ра та майстерне відтворення в мармурі тіла й одягу 
зображених 7.

Виразність творів значною мірою зумовлено вда-
лим композиційним рішенням і різновидом рельєфу, 
обраним скульптором. Саме барельєф надав йому 

Кочубей П. А. Відтворено за: Модзалевский В. Л. Малороссий-
ский родословник. Т. 2: Е–К. Киев, 1910

Забіла П. П. Відтворено за: Качанівка. Альбом автографів / 
Автор-упорядник С. Половнікова. К.: Темпора, 2010
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наук. Після закінчення в 1845 році Михайлівського 
артилерійського училища він навчався за кордо-
ном, згодом викладав хімію та практичну механі-
ку в Михайлівській артилерійській академії. Його 
наукові та мистецькі вподобання втілились у зби-
ранні мінералів, виробів зі срібла, художніх творів. 
У петербурзькому будинку Кочубеїв на набережній 
ріки Мойки, 69, було обладнано мінералогічний ка-
бінет, а заслуги його власника дістали гідну оцінку 
наукової спільноти. Виконані на замовлення Петра 
Аркадійовича барельєфи з колекції ДРМ дозволили 
атрибутувати ще кілька творів Пармена Забіли із зо-
браженнями членів родини Кочубеїв.

можливість не тільки синтезувати контурний ма-
люнок і круглу скульптуру, але й використати світ-
лотіньову модуляцію за рахунок перепаду об’ємних 
форм різної висоти. Усі три твори виконано з білого 
(імовірно, каррарського) мармуру. Діаметр барельє-
фів Петра та Любові Кочубеїв становить відповідно 
43 та 41,5 см, глибина плити барельєфів — 8 і 10 см 8. 
На лицьовому боці є підписи у вигляді початкових 
літер імені та прізвища скульптора: «П. З.».

Отже, ініціатором створення барельєфів був Петро 
Аркадійович Кочубей — голова Російського технічного 
товариства, почесний член Імператорського міне-
ралогічного товариства та Петербурзької Академії 

П. Забіла. Портрет Петра Аркадійовича Кочубея. 1868. Державний Російський музей, Санкт-Петербург

62 АНТИКВАР  | № 1 (115) 2020



У Сумському обласному краєзнавчому музеї збері-
гаються три мармурові барельєфи-медальйони з пор-
третами двох хлопчиків віком приблизно 7–9 років і 
юнака 17–20 років. Усі вони надійшли з Глухівського 
музею, куди свого часу потрапили з Ярославецького 
музею Глухівського району Сумської області. Так само, 
як і петербурзькі твори, вони мають підпис скульп-
тора у вигляді літер «П. З.» на зрізі плеча портрето-
ваних. Виділімо з них два барельєфи-медальйони 
у профільованих мармурових рамах із зображенням 
хлопчиків. В інвентарних картках музею міститься 
така інформація (розміри в сантиметрах):

Книга надходжень (далі — КН) № 1592. Різне 
(далі — Р) 383. Барельєф Кочубея. Мармур. Діаметр 
плити барельєфа — 37,0, з рамою — 48,6;

КН № 1593. Р-382. Барельєф Кочубея. Мармур. Діа-
метр плити барельєфа — 38,0, з рамою — 49,0.

Як бачимо, розміри сумських творів трохи менші 
порівняно з петербурзькими.

Профільним зображенням дитячих голівок при-
таманні чіткість і скрупульозна проробка рис облич-
чя, а старанне відтворення фізіономічних особливос-
тей підкреслило незначну вікову різницю хлопчиків. 
Матеріалом для барельєфів-медальйонів слугував 
каррарський мармур. Ознаками цього матеріалу є 
чисто-білий колір і прозорість, що позбавляє контури 
зображення жорсткості. Як і в барельєфах із ДРМ, усю 
поверхню тла та голів ретельно відполіровано. Цей 
прийом особливо цінували італійські скульптори 
епохи Відродження, з творами яких, безперечно, був 
знайомий Пармен Петрович.

Важливим візуальним елементом сприйняття 
барельєфів-медальйонів є те, що профілі хлопчи-
ків подано у різних поворотах. Вочевидь вони мали 
бути спрямовані один до одного, чим, на нашу дум-
ку, підкреслювалися родинні зв’язки зображених. 
Помічаємо різницю й у мармурових рамах, котрі є 
невід’ємною частиною композицій і водночас створю-
ють додатковий декоративний ефект. Один барельєф 
(КН № 1592) має світлу раму, а барельєф з портретом 
хлопчика трохи старшого віку (КН № 1593) — раму 
темного кольору. Відмінність між барельєфами поля-
гає також у їхній глибині. В одному випадку (зобра-
женні, розгорнутому вправо) вона становить 5,5 см, 
у другому — 3,5 см.

Третьому барельєфу-медальйону в науково-фон-
до вій документації музею відповідає такий запис:

КН № 1594. Р-381. Барельєф Кочубея. Мармур. Діа-
метр плити барельєфа — 41,0, з рамою — 52,5.

На зрізі плеча — ініціали «П. З.».
Звернімо увагу на підпис скульптора. Якщо на ба-

рельєфах з зображеннями юнака та хлопчика у пра-
вому повороті «П» має вигляд великої прописної 
літери, то на портреті хлопчика в лівому повороті 
вона мала. Характер написання великих літер «П. З.» 
збігається з аналогічним підписом на бронзовому 
барельєфі з двома профільними чоловічими пор-
третами з колекції Державного історичного музею 
в Москві (далі — ДІМ). У цьому музеї зберігається 
також бронзовий барельєф із чоловічим портретом 
у профіль. Порівнявши його з петербурзьким мар-
муровим барельєфом-медальйоном із зображенням 

М. Ге. Портрет Петра Аркадійовича Кочубея. 1873. 
Псковський державний музей-заповідник

М. Ге. Портрет Варвари Олександрівни Кочубей. 1874. 
Державна Третьяковська галерея
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Петра Кочубея, завідуюча відді-
лом скульптури ХVІІІ — початку 
ХХ ст. ДРМ Наталія Логдачева 
атрибутувала цей твір як портрет 
Петра Аркадійовича Кочубея ро-
боти Пармена Забіли 9.

Якщо ім’я  автора трьох ба-
рельєфів із Сумського музею, 
визначене на основі зіставлен-
ня з петербурзькими та  мос-
ковськими барельєфами, їхньої 
стилістичної близькості та наяв-
ності підпису скульптора, сумні-
вів не викликає, то встановити, 
хто саме зображений на кожному 

з портретів, виявилося набагато  
складніше.

Почнімо наше розслідування 
з топографії, а саме села Яросла-
вець Кролевецького повіту, котре 
є місцем походження барельєфів. 
Звідти до Сумського краєзнавчо-
го музею надійшли також меблі, 
живописні та графічні твори, се-
ред яких картини Петра Крив-
ковича (1828 —?), приятеля Іллі 
Рєпіна по Академії, — «Вид їдаль-
ні в будинку Варвари Олексан-
дрівни Кочубей у Санкт-Петер-
бур зі» (1867), «Інтер’єр вітальні», 

П. Забіла. Портрет сина Петра та Варвари Кочубеїв (?). Остання третина ХІХ ст. Сумський обласний краєзнавчий музей

Підпис П. Забіли на барельєфі
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а  також акварелі Луїджі Пре-
мацці (1814–1891) — «Віталь-
ня Кочубеїв» (1862) і «Кабінет  
Кочубея».

Село Ярославець було пе-
редано генеральному писареві 
Василю Леонтійовичу Кочубею 
(1640–1708) за  часів гетьма-
нування Івана Мазепи. Маєт-
ностями в  Ярославці володіли 
представники гілки роду Арка-
дія Кочубея. Там  народився й 
помер рідний брат Петра Кочу-
бея Василь Аркадійович (1826–
1897), почесний мировий суддя 

Кролевецького та Глухівського 
повітів, предводитель Кролевець-
кого повітового дворянства. По-
бутування в  Ярославці трьох 
досліджуваних нами барельє-
фів разом з творами П. Кривко-
вича та Л. Премацці засвідчує 
їхню приналежність до родини 
Кочубеїв: Василя Аркадійовича 
та його прямих нащадків, а також 
Петра Аркадійовича та Варвари 
Олександрівни, по смерті яких 
щось з пам’ятних речей могло 
бути перевезено туди з Петер-
бурга. Спробуємо з’ясувати, чиї 

П. Забіла. Портрет сина Петра та Варвари Кочубеїв (?). Остання третина ХІХ ст. Сумський обласний краєзнавчий музей

Підпис П. Забіли на барельєфі
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на надгробках Олександра Герцена в Ніцці (1872) 
та графині Марії Ванди Тишкевич у монастирі поблизу  
Ніцци.

Повернімося до вже згадуваного бронзового ба-
рельєфа з подвійним портретом чоловіків з колек-
ції ДІМ. Його зіставлення з атрибутованим портре-
том Петра Аркадійовича Кочубея наводить на дум-
ку, що в обох випадках перед нами одна й та сама 
людина. І коли це справді Петро Аркадійович Ко-
чубей, то другий, дуже схожий на нього за абри-
сом профілю, чоловік цілком може бути Василем 
Аркадійовичем. Обидва на вигляд приблизно одна-
кового віку, і це також є підтвердженням нашої гі-
потези, адже Петро був старший за Василя лише 
на рік. Створення подвійного портрета братів свід-
чило про їхню родинну та духовну близькість (на-
певно, не випадково двоє синів Василя Кочубея мали 
ім’я Петро, а молодшого сина Петра Аркадійовича 
звали Василем). І якщо Василь Кочубей був знайо-
мий з Парменом Забілою, то він міг слідом за бра-
том замовити майстрові барельєф із зображенням  
померлого сина.

Які висновки можна зробити на цьому етапі 
визначення іконографії мармурових барельєфів із 
Сумського обласного краєзнавчого музею? По-перше, 
автором цих творів слід вважати Пармена Забілу, 
творчість якого розвивалась у річищі класичних, 
а подекуди й італізуючих тенденцій, характерних 
для скульптури середини — другої половини ХІХ сто-
ліття. По-друге, на двох барельєфах можуть бути зо-
бражені діти Петра та Варвари Кочубеїв — Аркадій 
та Олександр. Але визначити, чий саме образ роз-
міщено на кожному з творів, не видається можливим 
через відсутність відомостей про роки народження 
зображених і точну дату смерті Олександра. По-третє, 
знайомство Пармена Забіли з родинами Петра та Ва-
силя Кочубеїв могло стати приводом для замовлення 
останнім меморіального портрета одного зі своїх си-
нів — Петра, Дем’яна або Аркадія. Непрямо ця версія 
підтверджується написом на рамі барельєфа із зо-
браженням юнака. Стилістично він близький до двох 
барельєфів з портретами хлопчиків і міг, як і вони, 
бути виконаний в останній третині ХІХ століття.
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профілі увічнено на цих медальйонах, чиї образи 
«з’явити б міг художник…»?

У Петра та Варвари Кочубеїв було шестеро дітей: 
Дем’ян (1854–1856), Аркадій (? — 1859), Олександр 
(? — 1860 (?)), Софія (? — 1860), Любов (1861–1884) і 
Василь (1868–1940). Висунемо гіпотезу, що на двох 
різноспрямованих барельєфах зображено Аркадія 
та Олександра. Знаючи роки їхньої смерті — 1859 
і 1860 (?), зіставляючи їх із датою вступу в шлюб 
Петра та Варвари Кочубеїв — 14 січня 1851 року, 
дістаємо ймовірні роки народження хлопчиків: 
1851, 1852 або 1853, що відповідає вікові зображе-
них на медальйонах. З огляду на знайомство Пар-
мена Забіли з Петром Кочубеєм у 1868 році, мож-
на припустити, що тоді були замовлені не тільки 
барельєфи з портретами Петра, Варвари і Любові 
Кочубеїв, а  й барельєфи з парними портретами 
померлих дітей. Три перші твори демонстрували-
ся на виставці в Санкт-Петербурзі, а меморіальні 
зображення залишалися вдома для споглядання  
в родинному колі.

Утім, є частка ймовірності, що портрети хлоп-
чиків з’явилися після 1868 року. Вони могли бути 
створені безпосередньо в Італії або невдовзі після 
повернення Забіли на  батьківщину в  1872 році. 
Не маючи документальних підтверджень обох при-
пущень, вважаємо за  правильне датувати парні 
барельєфи-медальйони з портретами хлопчиків кін-
цем 1860-х — першою половиною 1870-х років.

Методологія визначення іконографії третього ба-
рельєфа з профілем юнака спиратиметься на прина-
лежність портретованого до родини Кочубеїв. Але 
яких? Якщо взяти за основу головну тезу, що всі зо-
бражені були дітьми Петра та Варвари Кочубеїв, 
то залишається одна версія — прижиттєвий портрет 
Василя Петровича (1868–1940). І в такому разі, ви-
ходячи з визначення приблизного віку юнака (17–
20 років), можемо датувати твір другою половиною 
1880-х років.

Але напис на зворотному боці рами — «рама при-
надлежит Василию Аркадьевичу Кочубею» — ста-
вить перед нами запитання: а  чи не  міг би це 
бути портрет одного з шести синів Василя Арка-
дійовича Кочубея: Петра (1851–1879), Дем’яна 
(1859 — до 1890), Петра-молодшого (1880–1918),  
Василя (1883–1960), Миколи (1885–1947 (?)) чи  
Аркадія (1853 — до 1890)? Коли взяти до уваги, що 
Петро помер у 28 років, Дем’ян у 31 рік, Аркадій при-
близно у 37, то скоріше за все хтось із них і зображе-
ний на третьому барельєфі-медальйоні. Про меморі-
альний характер твору свідчить дерев’яна рама чор-
ного кольору з гіпсовим ліпленням у вигляді переви-
тої хрест-навхрест золотої стрічки. Навряд чи хтось 
оформив би так портрет живої людини. Принагідно 
зазначмо, що до меморіальної пластики Забіла звер-
тався не один раз. Ним були створені бюст для над-
гробка композитора Олександра Сєрова в  Олек-
сандро-Невській лаврі в Петербурзі (1881), статуї 
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